让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

一全国各地第60个学雷锋纪念日活动综述

新华社北京3月5日电 今年3 月5日,是第60个学雷锋纪念日。

神州大地上,以扶老助残、 帮困解难、便民利民等为内容的 志愿服务正如火如荼;追忆雷锋 事迹、传承雷锋精神的主题活 动,在城市、乡村、军营、社区、学 校蔚然成风……

各地志愿者爱心奉献在行动

湖南省长沙市望城区,雷锋的故乡。

5日,一场"像雷锋那样当兵"的纪念活动,引来民兵、役前教育新兵等数百人参加。

倡议发起雷锋书屋、开展"微锋"助学、捐款助人……雷锋生前所在部队雷锋班湘籍战士舒腾受邀返回家乡,在活动现场介绍了雷锋班的故事。

"雷锋心怀大爱、崇德向善, 我们将坚持以'对待同志像春天 般温暖'的情怀播撒种子、传递 大爱。"舒腾说。

连日来,湖南通过办论坛、志愿服务活动、主题文艺演出、专题陈列、先进典型表彰等系列活动,展示数十年如一日"雷锋家乡学雷锋"的决心和实践。

60多年前,"雷锋出差一千里,好事做了一火车"的故事,多年来被广泛传颂。

中国铁路沈阳局集团有限公司"G1226次爱心志愿者团队"从2014年成立至今,一直开展爱心公益。5日,凌晨才从高铁列车

上退乘的列车长李奕鑫,顾不上多休息,一早就和同事驱车前往沈阳新民市德胜堡村,探访这个村一名因父亲和哥哥均患重病而生活困难的大学生。趁着周末大学生从沈阳回来,他们为他送去了生活物资和慰问金,并帮着他干农活。

一滴滴不起眼的水珠,汇成 浩瀚的海洋;一件件看似简单的 小事,让社会更加美好。

在安徽省安庆市,这几天白 泽湖乡月形小学一到放学便热 闹非凡。孩子们在学校菜园里 采摘蔬菜,捐赠给当地的老年食 堂。看到社区的爷爷奶奶们吃 得香,孩子们兴奋不已。

在山西省太原市杏花岭区, 58岁的退休职工张建中,学雷锋做好事已经有11个年头了。 针对高龄独居老人,他发起"窗帘行动",带领志愿者们观察独居老人的窗帘是否拉开,由此判断老人是否安全。不仅如此,志愿者们还帮独居老人打扫卫生、理发。张建中还自掏腰包,为老人安装一键呼叫器和监控摄像头。

在辽宁大连,300名志愿者 在滨海路开展木栈道巡查修缮 志愿服务活动;在山西阳泉,志 愿者到矿区清理搬运垃圾,帮助 把以前的废弃矿区打造成民宿; 在山东济南,近200个"为老"志 愿服务项目在泉城广场集中展示……

学雷锋活动融入日常、化 作经堂

一周前,13岁的顾芷毓来到 73岁的毛永刚老人家,和他分享 不久前到辽宁抚顺的"寻根之 旅"

顾芷毓是江苏省南通市通州区金沙小学五(2)班学生、该校第60届"雷锋中队"队员。毛永刚则是该校首届五(2)"雷锋中队"队员

毛永刚回忆说,60年前,五(2)中队命名为"雷锋中队","大家争着做好事,每周六,我们都会去军烈属家扫地、擦窗户……"

做好事不难,难的是一辈子。"雷锋中队"的学生走入社会后仍然默默奉献:毛永刚自学修理技术,热心帮邻里修电器;热心的眼镜店老板王玉兰资助困难学生,照顾独居老人,邻里盛赞"有困难,找玉兰";援藏干部高中华扎根西藏20年无怨无悔……

一个甲子以来,各地积极推动学雷锋活动常态化,树立榜样力量,将爱心志愿活动不断引向深入,积聚崇德向善的正能量。

"当代雷锋"郭明义始终这样 忙碌:每天早晨4点多起床上班, 在矿山采场安排好一天的修路计划,就赶回"爱心工作室"处理群 众求助,常常夜幕降临,才拖着疲 惫的身躯回家。

如今,郭明义爱心团队在全 国已有超过1500多支分队,汇聚 志愿者245万多人。

普通劳动者立足岗位学雷锋,在平凡中创造伟大。

徐辉是合肥燃气集团的一名 维修工。20多年来,由他倡导成 立的"徐辉假日服务小分队",坚 持利用双休日、节假日义务为群 众上门服务,他还结对帮扶孤寡 老人、空巢老人。

自1962年以来,国网沈阳供电公司郭家供电营业所结对帮扶沈阳一家民政福利企业的数十户盲人职工,如今已经历了14任所长。盲人的家电坏了,"电亲戚"上门维修;盲人生病受伤,他们负责照料……为盲人们点亮一盏盏"心灯"。

形式多样的精神文明创建活动,形成了群众性学雷锋的强大"磁场"。

1995年,江苏南通在全城寻找一位资助贫困学生的好心人"莫文隋"时,才发现这是"莫问谁"的谐音化名,此后带起满城学习、效仿的热潮。由"莫文隋"现象引发创立的江海志愿者组织,已由最初的34人发展到约253万人。

雷锋精神代代传承

几天前,北京王府井步行街, 一座高达1.9米的雷锋同志铜像 刚一亮相,市民游客纷纷前来瞻 仰拍照。

北京的各大高校纷纷开展特 色活动。北京天文馆等场馆迎来 北京航空航天大学的志愿者协助 开展科普活动;中央财经大学的志愿者,到社区给老人们上科技助老课程,教老人发"朋友圈"……

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。

武警湖南总队长沙支队望城中队官兵续写的"雷锋日记"中,既有身边的凡人善举,也有做公益实践的感悟,还有对雷锋精神新时代价值的思考。

中队官兵先后与驻地光荣院 老兵和孤寡老人结对,定期上门 帮助老人修家电、剪头发、量血 压、做理疗。很多老人感叹:"这 些'兵儿子'就是咱们的亲儿子!"

雷锋当兵的辽宁省抚顺市, 自2006年以来已连续开展了17 届"百姓雷锋"评选活动,共产生 175位"百姓雷锋"个人和55个 "百姓雷锋"优秀团队。

在山西,活跃着一支由各领域道德模范组成的学雷锋巡讲团。10年来,这个巡讲团进企业、下社区、到学校、驻厂矿、人军营,举办了652场报告会,听众达36万多人次。"一个个鲜活的榜样,让人们看到'雷锋'就在身边。"山西省学雷锋巡讲团领队刘建成说。

"60年来,雷锋事迹已深深融入我们的精神世界。"东北大学马克思主义学院院长田鹏颖说,新时期,我们要将雷锋精神代代传承下去,让更多人实现追求自我价值与服务奉献社会的有机统一。

"雷锋是我接的兵"

——老八路赵鸿刚几十年如一日弘扬雷锋精神

2月25日,邯郸军分区官兵和河北省"雷锋医疗拥军志愿服务队"成员,一起看望了几十年如一日弘扬雷锋精神的河北省广平县离休老干部赵鸿刚。

看到来访同志拿起床边发黄的雷锋照片,老人说:"雷锋是我接的兵!"

"学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党。爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强……"如今,赵鸿刚已97岁高龄,很多记忆变得模糊,但只要一提起雷锋,这首《学习雷锋好榜样》,他总能哼唱出来。

赵鸿刚 1945年人伍,曾参加抗日战争、解放战争。1959年12月,时任沈阳军区工程兵工兵第十团后勤处处长的赵鸿刚到辽宁省鞍山市接兵。当时正在支援鞍钢建设的拖拉机手雷锋听说征兵消息后。共行几十甲路打来应征

雷锋拿出一支伴随他 10年的钢笔,对赵鸿刚说:"现在我 19岁了,我坚决要求当兵!"原来,1949年湖南解放时,年仅 9岁的雷锋就找部队一位连长请求当兵。连长说他岁数太小,要他长大之后再参军,并把一支钢笔送给他。赵鸿刚被雷锋一心参军报国的精神所感动,报经上级领导批准,接收雷锋参军人伍。

老人回忆,1960年4月的一个周日,雷锋外出后回来晚了,班长批评了他,他没有为自己辩解。后来地方群众给连队送来锦旗,班长才知道雷锋在一个工地帮助搬运建筑材料、助人为乐的实情。

雷锋成为全国全军的先进典型后,赵鸿刚潜心学雷锋,像雷锋那样干一行爱一行专一行,后来转业到老家广平县下商银行



赵鸿刚回忆与雷锋在一起的日子(摄于2023年2月25日)。李树岭 摄



赵鸿刚展示雷锋生前送给他的照片(摄于2012年3月13日)。李树岭 摄

工作。

在工作岗位上,赵鸿刚像雷锋那样助人为乐。同事中谁家有事,他都热心帮忙;发了工资,他也要从中拿出一部分钱,以"雷锋"的名义寄给生活困难的群众。

在他的感染下,工商银行广平支行成立了互帮互助小组,一方有难八方支援,温暖了职工的心,也增强了队伍的凝聚力。

赵鸿刚有5个儿女,分别取名赵拥、赵军、赵爱、赵政、赵民,寓意儿女要拥军拥政爱民。5个儿女个个学雷锋,人人成为"先进工作者"。他的外孙杨锋介绍说,从记事起,姥爷就常常给他讲雷锋的故事,教育他要好好学习雷锋,多帮助同学。

赵鸿刚传承发扬雷锋精神的 激情从未退却,他先后担任24所 中小学校的学雷锋辅导员,曾经每年作40多场报告,还牵头组建了"雷锋精神宣讲团",组织演讲能力强的老干部深入学校、工厂和部队宣讲雷锋精神,激励大家像雷锋那样服务人民、助人为乐、干一行爱一行、锐意进取、自强不息、艰苦奋斗、勤俭节约,培塑大家热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的坚定信念。